

以书会友 书途同道

省图发起海南阅读联盟，建设覆盖全省的社会阅读推广服务网络

文/海南日报记者 尤梦瑜



读书会成为许多爱书人士的分享交流平台。



省图书馆举办的“读道”读书会活动。



海南书式生活

书友会

对于热爱读书的人而言，大多乐于同身边的人去分享他们的阅读所得：或是引发共鸣，巧遇知音；或是思想碰撞，求同存异。特别是在城市文化生活愈加丰富多彩的今天，阅读，常常不再是“一盏灯下一个人”的状态，各种各样的阅读分享活动也在激发着更大的阅读热情。

4月23日，由省图书馆发起并组织的海南阅读联盟将在海口成立。

借助此次联盟成立的契机，海南日报记者也通过采访，对我省现有的各类读书会进行了大致的梳理。从这些读书会及其举办的精彩活动中我们不难发现，当阅读一本书也意味着开启一段“旅程”时，人们能够做的事也就更多了。



华润润书会在海口举办的阅读活动。

18家读书会加入阅读联盟

“打造阅读联盟是省图书馆2019年的一项重要工作，通过前期和各个读书会的接触，我们意识到大家迫切地需要一个可以发布活动信息、开展资源共享的平台。”省图书馆采编部主任欧炳说。从今年初启动招募至今，包括省图书馆自己的读书会在内，已经有18家各类读书会报名加入阅读联盟。

读书会类似于兴趣小组，它可以是基于某一组织形成，也可以是由几个人自发组织而来。目前来看，海南绝大多数读书会都是由民间自发组成。由于如此性质的组织并未被强制要求在民政部门进行相关注册，因此很难明确全省大大小小的读书会究竟有多少。但不可否认的是，省会海口无疑是一枝独秀。近两年里，海口的读书

会如雨后春笋般出现，各施所长为城市增添文化涵养。

“希望能够通过海口的这股阅读力量来带动市县读书会的发展，同时下一步也要通过市县公立图书馆去发现更多基层的读书会。”欧炳说。

已经报名加入阅读联盟的18个读书会颇能够反映出读书会的初衷与功能。其中既有基于省图书馆或是实体书店而成立的读书会，也有依托校友会、业主委员会成立的读书会，还有产自于公务员队伍、企业的行业读书会。近年来少儿阅读的大热也催生了许多以亲子阅读会为主题的亲子读书会。总而言之，五花八门的读书会展现出了城市阅读人群的细分，展现出现代都市文化多元的一面。

共同目标：推动海南全民阅读的普及

每一个读书会都萌芽于小团体，虽然服务的对象不同，但初衷都是为了帮助书友更好地阅读，同时也试图借助自身力量推动全民阅读的普及。

樊登读书会是近两年来伴随着互联网时代而“火”起来的全国性读书会。樊登博士亲自挑选图书，自己读罢便将其进行提炼与概括，制作成视频图文等上传网络。读者只需要下载应用程序，付费后即可收听收看。顺应城市人群的阅读口味，樊登会多选择事业、家庭、心灵等方面书籍。他用45分钟解读一本书，所有的书友以一年365元的价格就可入会。如今樊登读书会在多个城市都成立了城市分会。

2016年4月，海南大学继续教育学院高层管理培训与发展中心将樊登读书会引入海口，成立海口分会。该中心副主任、读书会负责人高瑛告诉海南日报记者，海口分会成立后，大家不仅在线上听书，还会面向公众举行丰富的线下交流活动。分会成立三年来已经举办了750余场线下活动，参加活动的书友超过两万人次，注册会员突破9000人。分会也鼓励大家成立书友驿站，驿站要求牵头人能够找到可容纳20人以上的固定场所且每月至少组织一次线下活动。如今，樊登读书会海口分会的书友驿站已经逾百家。

随着活动越来越丰富，举办的频次越来越高，高瑛也从兼职打理转变成全职运营这一读书会。樊登读书会海口分会也成为目

前我省运营较为成熟、专业化的读书会。

相比起大多数民间自发的读书会，已经成立3年多的海南省求是全民阅读俱乐部则更具规模。该俱乐部是由我省多家党委、政府部门支持成立的省级公益团体。其主要职能是开展读书、演讲比赛及组织公益活动、爱心活动、文体活动、科学普及等。求是全民阅读俱乐部于2015年11月20日由省民政厅正式批准成立。“一方面是因为自己的文化情结，另一方面则是希望为营造海南的文化氛围贡献一份力量。”求是全民阅读俱乐部负责人贾劲松说，当年他从原单位辞职后创办了这家俱乐部。如今，俱乐部与各级政府合作，推出系列公益活动，已成为推动海南全民阅读工作的重要平台。值得一提的是，俱乐部还汇聚了众多美术家、书法家等艺术家参与其中。

海口华润中心·润书会则代表了读书会中另一重要类型，那就是基于企业而形成的、具有一定行业聚合性质的读书会。“我们的读书会在为企业员工服务的同时，也面向公众开放。所以在荐书方面，我们不仅会选择诸如《演讲的力量》这样可以帮助大家提高业务能力的书籍，也会满足公众需要选择大家喜爱的文学等类别的书籍。”负责人姬可周说，阅读的方式在变得愈加多元，内涵也在不断丰富。润书会还创新地设计了“游学”，将读书会活动“搬”到了东坡书院、文昌孔庙、琼台书院等地，让书友们以更直观的方式触摸文化。

实现公共文化服务 与社会阅读力量无缝对接

在高瑛看来，联盟的成立无疑将为许多民间读书会解决场地等后顾之忧，可以让大家在更加优越的氛围中享受阅读带来的快乐。

据了解，海南阅读联盟将通过政府公共文化服务与社会力量的协作联动，建设覆盖海南全省19个市县、204个乡镇文化站、26个分馆及社区书屋的社会阅读推广服务网络，实现公共文化服务与社会资源的无缝对接，服务全民。

阅读联盟办公室目前设立在省图书馆。各阅读组织都可自行组织阅读活动，将每期读书会活动的主题及嘉宾等策划内容提前向阅读联盟报备；省图书馆及市县图书馆可免费为阅读联盟成员提供活动场地及相关资源和服务，同时负责搭建阅读联盟活动信息发布平台，联合海南各主流媒体向全省人民发布“阅读菜单”活动公告，让广大公众选择就近参加其喜欢的阅读活动。

“海南阅读联盟成员之间要本着互相学习、互相提高、互相协助的态度，体现百花齐放、各有特色，共同推动全省大众阅读热潮。阅读活动的主题、亮点要突出，要以喜闻乐见的形式、精彩纷呈的方案，来达到大众参与度高、社会反响强烈的效果，要用联盟人的文化担当和文化自觉，构建书香海南，打造海南阅读联盟品牌效应。”省图书馆馆长、省图书馆协会副会长李彤说。周

链接

海南阅读联盟的成立旨在团结组织各图书馆、读书会、企业、社团、教育机构、学术机构以及热衷阅读并有一定造诣的社会各界人士，在图书馆、城市阅读空间、社区书屋、农家书屋、文化中心、书店等场所开展阅读推广活动，采取资源共享、协同合作的方式，推广科学的阅读方法，培养良好的阅读习惯、提升个体的阅读能力、营造文明阅读的社会风气，推动全民阅读事业发展。